



HLÁSKA

Zpravodaj Statutárního města Opavy ❖ Únor 2004

Z obsahu: Sdělení rodičům k zápisu do 1. tříd – str. 2 • Důležité informace pro neziskový sektor – str. 3 • Kulturní a sportovní kalendář na měsíc únor – str. 4–5 • Slezská univerzita sídlem konference rektorů – str. 6 • Spolupráce germanistů – str. 7 • Úspěšná reprezentantka na světové abilympiádě – str. 8 •

Záchranný archeologický výzkum na Dolním náměstí v Opavě v roce 2003

Obyvatelé a návštěvníci Opavy mohli na Dolním náměstí téměř po celou druhou polovinu minulého roku sledovat práci archeologů z opavského pracoviště Národního památkového ústavu v Ostravě. Mnozí z nich se zajímali, proč zde vlastně tak rozsáhlý výzkum probíhá a jaké jsou jeho výsledky. K obojímu tedy po ukončení prvních dvou etap výzkumu alespoň pár slov.

Záchranný archeologický výzkum na Dolním náměstí souvisí s celkovou rekonstrukcí náměstí, která by měla být zahájena na jaře letošního roku. Vzhledem k tomu, že zde stavebními pracemi – zejména výstavbou nové kanalizace – budou narušeny původní historické vrstvy, byl ve spolupráci s odborem investic MMO připraven projekt záchranného archeologického výzkumu, jehož úkolem bylo prozkoumat co možná největší úsek trasy budoucích inženýrských sítí. Smyslem tohoto záchranného výzkumu bylo zdokumentovat veškeré stavební činnosti ohrožené archeologické vrstvy a objekty a vyzvednout archeologické nálezy, které se v nich nacházely. Větší část potřebných finančních prostředků byla čerpána ze zdrojů Statutárního města Opavy, která byla doplněna dotací z Programu podpory záchranných archeologických výzkumů Ministerstva kultury ČR.

V průběhu měsíců června až prosince tak bylo v 16 sondách prozkoumáno téměř 90 m z trasy budoucí kanalizace a místo pro technologickou šachtu vodního

prvku. Záchranný výzkum představoval zároveň výjimečnou příležitost nahlédnout pod dlažbu Dolního náměstí a dozvědět se tak dosud neznámé informace o jeho minulosti.

Vůbec nejstarší osídlení prostoru náměstí lze položit do pozdní doby kamenné (eneolitu). Svědčily o něm střepy z keramických nádob, které můžeme podle charakteristické výzdoby přiřadit kultuře kulovitých amfor (cca 2500–2100 let př. n. l.). Stopy další etapy pravěkého osídlení pocházejí z mladší doby bronzové, kultuře lužických popelnicových polí (cca 1250–700 let př. n. l.) jsme mohli kromě keramických nálezu připsat i některé sídlištní jámy zahloubené do sprašového podloží.

Další nálezy a nálezové situace byly spjaty až s počátky středověkého města, založeného před rokem 1224. Největším překvapením bylo zjištění, že v době kdy byla Opava založena, protékala prostorem pozdějšího Dolního náměstí vodoteč. Není dosud jasné, zda měla pouze příležitostný charakter (např. v době jarního tání, či při větších deštích), anebo se jednalo o stálý vodní tok. V každém případě, ihned v počátcích osídlení města, byl tento vodní tok sveden do pečlivě vydráženého koryta, v jehož okolí se nacházely sídlištní objekty. Podařilo se odhalit například sklípek, zahloubený téměř 2 m pod úroveň tehdejšího terénu spolu s několika dalšími jámami. Lze ale říci, že tyto objekty, datované do průběhu 13. století, nebyly příliš



Opava – Dolní nám. 2003. Bronzové přezky (13. stol.). Foto T. Ott.

početné, a že tedy prostor Dolního náměstí byl asi v prvních desetiletích po založení města okrajovou zónou mnohem hustějšího osídlení v okolí Horního náměstí.

Situace se radikálně změnila někdy na přelomu 13. a 14. století, kdy zde byla položena nejstarší dlažba a místo začalo sloužit jako tržiště. Teprve tehdy byly také patrně vyměřeny parcely v jeho okolí a to v takové podobě, která se prakticky dochovala dodnes. V té době již byla dávno vysušena původní vodoteč a zasypano bylo i dřevěné koryto, které ji nahradilo. Zdá se, že městu se vody začalo spíše nedostávat, takže ji bylo potřeba dovést na tržiště z řeky. Nasvědčuje tomu nálezy příkopu, který byl od řeky hlouben směrem proti svahu, na jehož dně se podařilo odhalit velmi dobře dochovaný vydrážený kanálek, zakrytý deskami a kulatinou a zasypaný podložní spraší. Napájen byl jistě z řeky a zřejmě ústl někde na náměstí do cisterny, ze

které byla voda odebírána. Archeologický výzkum zachytil v sondě před Zemským archivem téměř 5 m dlouhý úsek tohoto pozoruhodného díla, jehož dno se zde nacházelo 2 m pod úroveň tehdejšího terénu.

Výše uložené středověké vrstvy byly tvořeny dlažbami (či spíše jednoduchým zpevněním povrchu říčními valouny a oblázky) a splachovými vrstvami z výše položených částí města. Jak dluždění, tak i vrstvy mezi nimi, obsahovaly velké množství kostí hospodářských zvířat. Množství těchto nálezu nepochybně souvisí s obchodem s masem na trhu. Na několika místech jsme dále zaznamenali vodorovně položené dřevěné trámy, které je možné interpretovat jako chodníky, zpevňující povrch jednotlivých splachových vrstev a nebo výjimečně i jako pozůstatky jednoduchých dřevěných staveb či jiných konstrukcí.

(Pokračování na straně 3)



Opava – Dolní nám. 2003. Výběr kostěných nálezů (13.–14. stol.). Foto T. Ott.

Zápis do 1. tříd základních škol

Statutární město Opava oznamuje po dohodě s řediteli základních škol, že zápis žactva do 1. tříd ZŠ v Opavě pro školní rok 2004/2005 proběhne na jednotlivých školách ve dnech 6. a 7. února 2004 v následujících hodinách: v pátek 6. února od 14 do 18 hodin, v sobotu 7. února od 8 do 11 hodin. Rodiče nebo zákonní zástupci přinesou k zápisu rodný list dítěte a doklad o bydlišti. Při zápisu rodiče oznámí, zda požadují umístění dítěte do školní družiny.

Ing. Zbyněk Stanjura, primátor Statutárního města Opavy

Upozornění: Podrobnosti k zápisu včetně vymezení spádových obvodů základních škol ve Statutárním městě Opavě jsou uvedeny na str. 2 v tomto čísle Hlásky.

Sdělení rodičům k zápisu do 1. tříd

V návaznosti na usnesení č. 172/9 ZMO 03 z 9. zasedání Zastupitelstva statutárního města Opavy dne 16. 12. 2003 k optimalizaci sítě ZŠ a MŠ v Opavě doporučila Rada SMO Zastupitelstvu SMO pro jednání dne 3. 2. 2004 schválení obecně závazné vyhlášky se změnami spádových obvodů některých ZŠ. Spádové obvody ZŠ pro zápis dětí do 1. tříd jsou navrženy takto:

Základní škola Ilji Hurníka Opava, Ochranova 6: Čapkovo nábr., Dobrovského, Fifejdy, Fürstova, Hořicova, Hozovo nábr., Chelčického, Kolářská, Mlčochova, Mostní (od mostu), Nákladní, Na Nábřeží, Na Nivě, Na Pastvisku, Na Starém břehu, Na Valech, Obloukova, Ochranova, Pekařská, Resslerova nábr., Rolnická (po Vrchni), Štefánikova, Tomášková, U Cukrovaru, U Dráhy, U Dubového mlýna, U Fortny, U Jaktaršské brány, U Jezera, U Mlýna, U Potoka, Vojanova, Vrchlického, Wolkerova, Za Humny

Základní škola Opava, B. Němcové 2: Balbínova, Bartoničková, Bílovecká (po železniční tratě), B. Němcové, Březinova, Dolní schody, Gudrichova (po železniční tratě), Heydukova, Horní schody, Jánská, Lukešova, Mendelova, Merklasova, Palisova, Příkrá, Rooseveltova (po Hradeckou), Sladkého, Slovenská, Stratilova, Týršova, Úvoz, U Zastávk, V. Hrubého, Wintrova, Zahradní, Ztracená, Zukalova

Základní škola Opava, E. Beneše 2: 28. října, Anenská, E. Beneše, Fügnerova, Grudova, Heritesova, Holasická, Jateční, Jiráskova, Junácká, Klicperova, Koloříkovo nábr., Komárovská, Kořeného, Krátká, Kylešovská, Mlýnská, Na Bahně, Na Dolním poli, Na Potůčku, Ovocná, Polanova, Polní, Ratibořská (pravá strana od Koloříkova nábr. po E. Beneše), Tešínská, U Lučního mlýna, U Panského dvora, U Švédské kaple, Válečkova, Vitečkova, Zámecký okruh

Základní škola Opava, Englišova 82: Čajkovského (po Gogolovu), Dostojevského, E. Krásnohorské, Englišova (po Gogolovu), Gagarinova, Gogolova, Gorkého, Haškova, K. Světlé, M.

Horákové, Nerudova, Olomoucká (od Gogolovy), Ondříčkova (po Gogolovu), Otická (po Gogolovu), Pavlíkova, Purkyňova, Puškinova, Rybova, Slámová, Statková, Strossmayerova, Sušilova, Šafaříkova, Tolstého, U Hřbitovni zdi

Základní škola Opava-Kylešovice: 17. listopadu, 8. května, Bílovecká (od železniční tratě), Budišovská, Česká, Dánská, Gudrichova (od železniční tratě), Hlavní, Holečkova, Jasná, Josefská, Jóži Davida, Ke Koupališti, Kroftova, Liptovská, Lomená, Lužická, Malá, Mařákova, Mezi Brahy, Na Dolní hrázi, Na Horní hrázi, Na Pomezí, Na Vyhliďce, Osvození, Písecká, Ruská, Rybníky, Staňkova, Tylova, U Cihelny, U Hřbitova, U Hřiště, U Panského mlýna, Vaníčková, Vrbova

Základní škola Opava, Mařádkova 15: Alšova, Boční, Bochenkova, Bruntálská, H. Kvapilové, Havlíčkova, Hranička, Hviezdoslavova, Jaselská, Jasmínová, Karafiátová, Kasárenská, Kotršova, Kozí, Krnovská, Křížkova, Květinová, Lekninová, Lepařova, Liliová, Lipová, Mahenova, Mánesova, Mařádkova, Mostní (k mostu), Mrštíkova, Myslbekova, Myslivcova, Nadační, Na Hranicích, nám. Sv. Hedviky, nám. Sv. Trojice, Neumannova, Okruhy, Otáhalova, Palhanecká, Pavlovského, Písková, Pivovarská, Prokopa Holého, Provoznická, Přemyslovců, Přebná, Rybářská, Sadová, Slavkovská, Slepá, Sluneční, Stará silnice, Stojanova, Stypova, Šebelova, Šeděnkova, Šeříková, Šípková, Tulipánová, U Hliníku, U Náhonu, U Opavice, U Pevňůvky, U Stodol, U Střelnice, U Trojice, Vančurova, Žerotínova, Žižkova, Milostovice, Vlastovičky, Zlatníky

Základní škola Opava, Otická 18: Almužnická, Beethovenova, Hobzíkova, Horní nám., Hradecká, Jurečkova, Kampelíkova, Masarykova třída (po Hrnčířskou), nám. Svobody, Ostrožná, Otická (po Gogolovu), Popská, Rooseveltova (po Hradeckou), Růžová, sady Svobody, Skřivánčí, U Pošty, Zikova

Základní škola Opava, Šrámkova 4: A. Sovy, Černá, Dolní nám., Drůbeží trh, Gymnazijní, Hál-

kova, Holubí, Hrnčířská, Kolárova, Komenského, Lazebnická, Masarykova (od Hrnčířské), Masařská, Mezi Trhy, Mnišská, Nádražní okruh, nám. Osvození, Partyzánská, Praskova, Ratibořská (levá strana od Koloříkova nábr. po E. Beneše), Skladištní, Sněmovní, Solná, Šrámkova, Uzká, Vodní, Zeyerova

Základní škola T. G. Masaryka Opava, Riegrova 13: Bezručovo nám., Čajkovského (po Gogolovu), Čapkova, Denisovo nám., Dukelská, Englišova (po Gogolovu), Hauerova, Horovo nám., Husova, Lidická, Máchova, Matiční, Mírová, nám. J. Adamsonové, nám. Republiky, nám. Slezského odboje, Na Rybníčku, Olbrichova, Olomoucká (po Gogolovu), Ondříčkova (po Gogolovu), Palackého, Riegrova, Rybí trh, Sokolovská, Tr. Spojenců, U Synagogy, Vaškovo nám., Velešlavínova, Vyhliďalova, Zacpalova, Zborovská

Základní škola Opava, Vrchní 19: Čechova, Do Polí, Erbenova, Filipkova, Hillova, Hlučinská, Kálíkova, Kostelní, Raškova, Ratibořská (od E. Beneše), Rolnická (po A. Sovy), Vrchní

Základní škola Opava-Vávrovice: Vávrovice, Držkovic, Palhanec

Základní škola Opava-Komárov: Komárov, Komárovské Chaloupky, Podvihov

Základní škola Opava-Malé Hoštice: Malé Hoštice, Pusté Jakartice

Základní škola Opava-Suché Lazce: Suché Lazce

Vzhledem ke schváleným změnám v organizaci základních škol v Opavě zápis do 1. tříd nebude uskutečněn v ZŠ Komenského, ZŠ Praskova a ZŠ Mírová.

Zápis dětí do ZŠ Mařádkova (k 1. 9. 2004 s odloučeným pracovištěm v budově ZŠ Krnovská) bude probíhat v budově ZŠ Mařádkova a souběžně v budově ZŠ Krnovská.

Zápis do ZŠ Ilji Hurníka, Ochranova ul. se uskuteční na odloučeném pracovišti v budově ZŠ na Pekařské ul.

Do základních škol dle jednotlivých spádových obvodů se přednostně zařazují děti, které mají trvalý pobyt ve spádovém obvodu školy nebo jsou umístěny v dětském domově ve spádovém obvodu školy. Ředitel příslušné školy může v případě většího počtu přihlášek žáků než je kapacita školy rozhodnout o nepřijetí žáků mimo spádový obvod školy.

Platné znění Obecně závazné vyhlášky č. 1/2004 o spádových obvodech základních škol ve Statutárním městě Opavě naleznete od 4. 2. 2004 na internetových stránkách města Opavy www.opava-city.cz, dále na úřední desce Magistrátu města Opavy a v budovách všech škol (základních i mateřských) v Opavě.

PaedDr. Jaroslava Gebauerová
vedoucí odboru školství a kultury

Zápis do 1. tříd speciálních škol

Speciální školy pro tělesně postižené, Opava, Dostojevského 12 oznamují konání zápisu na škole a to do 1. i vyšších ročníků. Zápis se uskuteční ve čtvrtek 5. února v době od 13 do 16 hodin.

Mgr. Dagmar Vezdenková, zástupkyně ředitele školy

Speciální základní škola pro zrakově postižené a žáky s vadami řeči, Opava, Havlíčkova 1 vypisuje zápis do prvních ročníků pro školní rok 2004/2005, který se uskuteční v pondělí 9. února od 12 do 17 hod. v budově školy. Budou přijímány děti se zrakovým postižením včetně dětí nevidomých a dětí s vadami řeči. U dětí se zrakovým postižením je nutné doporučení oftalmologa, u dětí s vadami řeči je nutné doporučení foniatra. V případě zájmu a volných míst ve třídě je možné umístit i zdravé sourozence a děti zdravotně oslabené. Přijímáme také žáky do vyšších ročníků, pokud to vyžaduje jejich zdravotní stav nebo výukové problémy, které vznikly kvůli zrakovému postižení. Nemohou-li se rodiče s dětmi výjimečně dostavit v uvedený termín, nabízíme jim konzultační hodiny našeho SPC - každé pondělí do 15 hod.

Mgr. Karla Solnická, ředitelka školy

Z jednání Rady statutárního města Opavy

Radní na svém 27. mimořádném zasedání Rady statutárního města Opavy dne 19. 12. 2003 mj. pověřili

• p. Adelu Pospiechovou zastupováním funkce ředitelky příspěvkové organizace Pečovatelská služba Opava.

Radní na svém 19. zasedání Rady statutárního města Opavy dne 13. 1. 2004 mj. schválili

• upravený návrh Obecně závazné vyhlášky o stanovení spádových obvodů základních

škol ve Statutárním městě Opavě č. 1/2004 pro předložení zastupitelstvu města.

- uzavření nájemní smlouvy dle platného pořadníku s dvěma žadateli o obecní byt. Žadatelům byly přiděleny byty velikosti 0+1.
- poskytnutí finančního příspěvku na nově zřízenou bytovou jednotku ve výši 50 tis. Kč 13 žadatelům o tento příspěvek pro předložení zastupitelstvu města.

neschválili

- poskytnutí finančního příspěvku na nově zřízenou bytovou jednotku ve výši 50 tis. Kč

žadatelům (manželé), kteří nesplnili jednu z podmínek stanovených směrnicí pro přidělování tohoto příspěvku. Návrh bude ještě projednán zastupitelstvem města.

JUDr. Tomáš Elis
tajemník

Upozorňujeme občany, že termín podání žádosti pro zařazení do seznamu uchazečů o pronájem obecního bytu na platný pořadník na rok 2004/2005 je do 1. 3. 2004.

Změna v placení daně z převodu nemovitostí

Chystáte se k prodeji nemovitosti? Jestliže ano, měli byste se coby poplatníci seznámit i se změnami při podávání daňových příznání a zejména při placení daně z převodu nemovitostí pro rok 2004.

S účinností od 1. ledna 2004 dochází novelou zákona č. 357/1992 Sb., o dani dědické, dani darovací a dani z převodu nemovitostí, ve znění pozdějších předpisů, k zásadní změně jak v podání příznání k dani z převodu nemovitostí, tak především v placení této daně. **Tato změna se týká případů, kdy právní účinky vkladu do katastru nemovitostí při úplatném převodu nebo přechodu vlastnictví k nemovitostem vznikly po 1. lednu 2004.**

Dle nové právní úpravy je poplatník povinen podat místně příslušnému finančnímu úřadu daňové příznání k dani z převodu

nemovitostí nejpozději do konce třetího měsíce následujícího po měsíci, v němž

- byl zapsán vklad práva do katastru nemovitostí¹⁾, tj. návrh na vklad práva do katastru nemovitostí, ke kterému se váží právní účinky vkladu práva do katastru nemovitostí, byl podán katastrálnímu úřadu dnem 1. ledna 2004 a následně,
- nabyla účinnosti smlouva o úplatném převodu vlastnictví k nemovitosti, která není evidována v katastru nemovitostí,
- bylo vydáno potvrzení o nabytí vlastnictví k vydražené nemovitosti ve veřejné dražbě nebo nabylo právní moci rozhodnutí o příklepu a bylo zapláceno nejvyšší podání při výkonu rozhodnutí nebo exekuci,
- nabylo právní moci rozhodnutí

nebo byla daňovému subjektu doručena jiná listina, kterými se potvrzují nebo osvědčují vlastnické vztahy k nemovitosti.

V těchto případech úplatných převodů nebo přechodů vlastnictví k nemovitostem uskutečněných v době po 1. lednu 2004 je daňový subjekt povinen v daňovém příznání si daň z převodu nemovitostí sám vypočítat a ve lhůtě pro podání daňového příznání daň zaplatit. Sazba daně z převodu nemovitostí z úplatných převodů či přechodů vlastnických práv uskutečněných po 1. lednu 2004 činí 3% základu daně.

Povinnou přílohou daňového příznání je

- ověřený opis nebo ověřená kopie smlouvy nebo jiné listiny, kterou se potvrzují nebo osvědčují vlastnické vztahy k nemovitosti (s doložkou o povolení vkladu do katastru nemovitostí),
- znalecký posudek o ceně zjištěné podle oceňovacího předpisu kromě případů, kdy zákon povinnosti předložení znaleckého posudku neukládá.

Na závěr ještě jedno doporučení. Dodržujte uvedené lhůty jak pro placení daně z převodu nemovitostí, tak pro podání daňového příznání včetně povinných příloh. Vyhněte se tak zbytečným problémům při jednání na finančních úřadech. Z ustanovení § 63 a 68 zákona č. 337/1992 Sb., o správě daní a poplatků, ve znění pozdějších předpisů je zřejmé, že nepodá-li poplatník daňové příznání a současně nezaplatí daň nebo tak učiní opožděně, tj. po lhůtě k podání daňového příznání, vystavuje se sankci v podobě penále na dani z převodu nemovitostí, popř. možnosti zvýšení daně až o 10%.

Finanční úřad v Opavě

10. zasedání zastupitelstva

Oznamujeme občanům, že 10. řádné zasedání Zastupitelstva statutárního města Opavy se uskuteční v úterý **3. února od 9 hodin** ve Sněmovním sále Minoritského kláštera v Opavě. Podrobnější informace naleznete na úřední desce Magistrátu města Opavy, na plakátech i na www.opava-city.cz.

Záchraný archeologický výzkum na Dolním náměstí v Opavě v roce 2003

(Dokončení ze strany 1)

Při rozebírání jednotlivých úrovní středověkých dláždění bylo nalezeno množství předmětů, které zde byly v minulosti odhozeny či ztraceny. Zmínit lze například pozoruhodně rozsáhlý soubor kostěných hracích kostek a kamenů, několik podkov a železných nožů, udidlo, sekeru a množství zlomků keramiky spolu s částmi dřevěných nádob. Méně obvyklé nálezy zastupuje dvojice olovených závaží a kožený měšec, ojedinele se podařilo nalézt i minci – brakteát Přemysla Otakara II.

Ze zkoumaných situací datovaných rámcově do novověku (16.–20. století) lze připomenout především dřevěné vodovodní potrubí, kterým byla zásobována kašna na náměstí, případně pozůstatky nejstarší opavské kanalizace. Ta byla tvořena stokami,

vystavěnými z lomového kamene s pečlivě vydlážděným dnem. Odkryty byly také dvě úrovně valounkových dlažeb z 19.–20. století spolu se základem plynové lampy, která počátkem 20. století náměstí osvětlovala, a která je zachycena i na nejstarších fotografiích náměstí.

Můžeme konstatovat, že záchraný archeologický výzkum přinesl celou řadu nových poznatků k minulosti našeho města, a zároveň se podařilo před zničením zachránit množství cenných nálezů, ilustrujících život ve středověké Opavě. Je pravděpodobné, že tyto poznatky budou rozšířeny a doplněny i v průběhu vlastní rekonstrukce náměstí.

Mgr. Michal Zezula

*Národní památkový ústav,
ú. o. p. v Ostravě*

Detašované pracoviště Opava

Pro zájemce z řad občanů s těžkou vadou zraku

O.s. KAFIRA nabízí ve svém středisku na Olomoucké 24 (a dalších třech střediscích v kraji) bezplatné kurzy práce s PC, které jsou určeny pro zájemce se zrakovým hendikepem. První etapa kurzů se rozběhla v říjnu 2003. Všichni účastníci jsou velmi šikovní a někteří směřují dokonce až k získání mezinárodního certifikátu počítačových dovedností. V současné době kurzy v opavském středisku navštěvuje celkem 14 klientů. Do kurzů se mohou občané s těžkou vadou zraku hlásit v průběhu celého roku. Zájemci mohou kontaktovat vedoucí střediska Ing. Hanu Wranovou, tel.: 777 574 365. **Mgr. Lenka Schindlerová, Občanské sdružení KAFIRA**

Důležité informace pro neziskový sektor

V nejbližších dnech budou zveřejněny podmínky grantů Moravskoslezského kraje.

Oblasti:

1) **Podpora tělovýchovné činnosti, využití volného času dětí a mládeže**

2) **Podpora prevence sociálně patologických jevů u dětí a mládeže**

Bližší informace naleznete na adrese:

<http://www.kr-moravskoslezsky.cz/granty.html>.

Mgr. Vít Dvořák, oddělení prevence kriminality

Oznámení o prodeji parkovacích karet

Vzhledem k tomu, že k 31. lednu tr. skončila platnost starých parkovacích karet typu „A“, „AD“, apod., oznamujeme vám, že již od 1. prosince 2003 jsou v prodeji parkovací karty nové. Ty si můžete **zakoupit v areálu Technických služeb Opava, s.r.o.** na Těšínské ul. 71 v provozovně „Komunikace“ v prodejní době: PO a PÁ od 9 do 11 hod. a od 12 do 14 hod., ve ST od 9 do 11 hod. a od 12 do 16 hod. Parkovací karty jsou určeny výhradně pro parkování vozidel osob trvale bydlicích či podnikajících v nově zřízené zóně placeného stání. Příslušné lokality jsou označeny dopravní značkou a doplněnou tabulkou s modrým páskem.

Podmínky pro získání rezidentní parkovací karty (osoby trvale bydlicí v zóně placeného stání): občanský průkaz s trvalým pobytem ve vymezené oblasti; osvědčení

o registraci vozidla, jehož SPZ bude uvedena na kartě; žadatel musí být vlastníkem nebo provozovatelem vozidla. V případě služebních vozidel předkládá žadatel předepsané prohlášení – smlouvu. **Cena rezidentní parkovací karty je 400 Kč/rok** za 1. rezidentní kartu – na konkrétní SPZ; **2 000 Kč/rok** za 2. a každou další rezidentní kartu – na konkrétní SPZ.

Podmínky pro získání abonentní parkovací karty (osoby podnikající v zóně placeného stání): živnostenský list nebo výpis z obchodního rejstříku či jiný doklad o existenci provozovny v zóně placeného stání; osvědčení o registraci vozidla. **Cena abonentní parkovací karty je 6 000 Kč/rok** za 1. abonentní kartu – na konkrétní SPZ; **10 000 Kč/rok** za 2. a každou další abonentní kartu – přenosnou.

Aleš Žitlavský, ředitel TSO, s.r.o.

Slezská univerzita sídlem nové konference rektorů

Na půdě Slezské univerzity (SU) v Opavě se v závěru loňského roku sešli rektori šesti univerzit a vysokých škol sídlících na území českého a polského Slezska, aby se dohodli na vytvoření Konference rektorů slezských univerzit. Cílem nově konstituovaného uskupení, které zůstává otevřené i pro rektory dalších slezských univerzit, je jednotný postup při realizaci společných vědeckých výzkumů, výměn vědecko-pedagogických pracovníků, studentů, informací a kulturních aktivit, spolupráce v procesu získávání vědeckých hodností pracovníků i pořádání odborných konferencí.

„Koordinaci si vyžadují také práce týkající se standardů výuky a vzdělávání,“ uvedl hostitel jednání prof. Zdeněk Jirásek, rektor SU. Sám si od činnosti konference slibuje rovněž prosazení zájmů univerzit směřem k jejich přístupu ke strukturálním fondům Evropské unie a vícezdrojovému financování. „Vznik konference považuji za naplnění dlouholetých potřeb zúčastněných vysokých škol, které vesměs spojují již v minulosti uza-

vřené partnerské dohody. V našem případě byly první kroky ke konstituování konference činěny záhy po vzniku univerzity, tedy zhruba před deseti lety. Vždyť k uzavření první oficiální dohody s polským partnerem na celouniverzitní úrovni došlo v září 1992, kdy jsme stvrdili spolupráci s Vratislavskou univerzitou,“ konstatoval Jirásek.

Společné prohlášení z ustavujícího opavského zasedání Konference rektorů zdůrazňuje potřebu posílení regionální spolupráce v duchu sjednocené Evropy a Boloňského procesu dalšího rozvoje vysokého školství na našem kontinentě. Za polskou stranu ho podepsali představitelé Slezské univerzity (rektor prof. dr hab. Janusz Janeczek) a Ekonomické akademie im. Karola Adamieckiego (rektor prof. dr hab. Florian Kuźnik) v Katovicích a dále rektori univerzit ve Vratislavi (prof. dr hab. Zdzisław Latajka) a Opolí (prof. dr hab. Józef Musielok), za českou pak rektori Ostravské univerzity (doc. RNDr. Petr Pánek, CSc.) a SU (prof. PhDr. Zdeněk Jirásek, CSc.). Zúčastnění se dohodli na tom, že sídlo kanceláře



Ustavujícího zasedání nového uskupení slezských univerzit se v Opavě zúčastnilo celkem devět rektorů a prorektorů šesti vysokých učení z českého a polského Slezska.

konference bude na rektorátu SU v Opavě. Jedním z prvních konkrétních výstupů, které konference iniciovala, má být uspořádání podzimní reprezentativní konference na téma slezského povědomí

z pohledu ekonomického, historického, sociologického i etnografického.

*Text a foto: Ivan Augustín
tiskový mluvčí
Slezské univerzity v Opavě*

Představujeme odbor kontroly

Odbor kontroly Magistrátu města Opavy sídlí na Kolářské 13. Jeho vedoucí je Ing. Marcela Cacková. Odbor je rozdělen na oddělení evidence stížností, petic a podnětů, oddělení veřejnosprávní kontroly a pod odbor spadá i interní auditor.

Oddělení evidence stížností, petic a podnětů provádí komplexní kontrolu v oblasti podaných stížností, petic a podnětů v souladu s příslušnou vyhláškou a zákonem, vede centrální evidenci stížností, petic a podnětů včetně vyhodnocení z hlediska oprávněnosti a neoprávněnosti jednotlivých stížností. Oddělení veřejnosprávní kontroly provádí kontrolu veřejných finančních prostředků poskytnutých příspěvkovým organizacím ve své působnosti a prostředků poskytnutých žadatelům o veřejnou finanční podporu nebo příjemcům veřejné finanční podpory ve formě dotací, grantů, příspěvků, finančních výpomocí a dalších prostředků poskytnutých z rozpočtu územního samosprávného celku. Zároveň provádí vyhodnocování účelnosti, efektivnosti a hospodárnosti těchto finančních prostředků. Interní auditor zajišťuje interní audity, což znamená nezávislé a objektivní přezkoumání a vyhodnocení operací a vnitřního kontrolního systému orgánů Statutárního města Opavy. Provádí také finanční, výkonové a systémové audity.

Miroslav Pospíšil

Nová vedoucí odboru

Mgr. Jana Mrkvíčková
vedoucí odboru prezentace a zahraničních vztahů

Narodila se v roce 1978 v Opavě. Vystudovala Obchodní akademii v Opavě a Fakultu multimediálních komunikací obor Marketingové a sociální komunikace na Univerzitě Tomáše Bati ve Zlíně. (Obor je zaměřen na propagaci, marketing a vztahy s veřejností

u komerčních i neziskových organizací.) Po ukončení studia pracovala jako marketingový specialista společnosti Elefant Vítkov, a.s. S účinností od 1. 1. 2004 byla jmenována Radou statutárního města Opavy vedoucí odboru prezentace a zahraničních vztahů MMO. Není členkou žádné politické strany. Ve volném čase se věnuje literatuře, sportu a cestování.

Volný čas a školák

Už se blíží opět jarní prázdniny, na které se děti velmi těší, ale pro rodiče se však stávají oříškem, jak je dětem vhodně naplnit. Využijte tedy informací poskytovaných Informačním centrem ŠIPKA a navštivte www.free-time.cz, kde naleznete nejen přehled pobytů pro jarní prázdniny, ale také velké množství informací pro volný čas.

Hodně vyhledávaným se stal inspirativní speciálek s názvem

„*Volný čas a školák*“. Se spoustou informací o organizacích pro volný čas je určen dětem a mládeži základních škol v Opavě a jejich rodičům, pomůže vám najít kontakty na různé sportovní kroužky (judo, tenis, gymnastiku, plavání, florbal), sportoviště, tanec, tvořivost, odkazy na půjčovny, knihovny, ale také třeba tipy na víkend pro celou rodinu či kolektiv.

Karla Karleová
Informační centrum ŠIPKA

Vánoční křížovka

V prosincovém vydání Hlázky jsme vůbec poprvé v historii našeho měsíčníku zveřejnili vánoční křížovku. Zaznamenali jsme velký ohlas v podobě 327 odpovědí, z čehož bylo téměř 99 % odpovědí správných. Tajenka vánoční křížovky zní: *Veselé Vánoce, hodně úspěchů a zdraví v roce 2004*. Spolu s došlými kupóny jsme také obdrželi pár vzkazů a přání, za které vám děkujeme. Budeme rádi, když ve vašich názorech a nápadech budete pokračovat i nadále. Při vyhlašování soutěže jsem slíbili vylosování pěti výherců, kteří získají věcné ceny. Členové redakční rady Hlázky vylosovali v den uzávěrky soutěže 15. ledna těchto pět výherců, kteří správně vyluštili tajenku: *Martin Hendrych, Opava; Věra Kaděrová, Prostějov; Renata Szmiczková, Opava; Marie Kašingová, Opava 5; Bronislava Knopová, Opava*. Výhercům blahopřejeme a ceny jim zasláme na adresu uvedenou na soutěžním kupónu.

Děkujeme vám za váš zájem a již dopředu můžeme prozradit, že pro vás opět chystáme tentokrát velikonoční křížovku v dubnovém čísle Hlázky.

Redakční rada Hlázky

Reprezentují gymnázium v mnoha oblastech

Studentky Slezského gymnázia zastupovaly náš okres v krajském kole středoškolské soutěže ve stolním tenise, které proběhlo ve Frýdku-Místku. Tříletné družstvo (P. Gregorová, P. Kašingová, T. Nežiková) suverénně zvítězilo i nad vítězkami předchozích dvou ročníků a postoupilo do republikového finále, které proběhne v Hluku na jihu Moravy.

Kromě sportu se ve Slezském gymnáziu rozvíjejí i další aktivity, kterými se studenti snaží přinést

zábavu i poučení jiným. Příkladem může být akce uspořádaná členy školního klubu Lampion pro žáky 4. B třídy ZŠ E. Beneše. Čtvrtáci plnili několik soutěžních úkolů, v nichž prokázali nejen své znalosti, ale i tělesnou obratnost a výtvarné dovednosti. V této oblasti nejvíce zaujali V. Hlubová a O. Ruso. Akce proběhla díky grantu poskytnutému Statutárním městem Opava na činnost školního klubu.

*Mgr. Zita Dočekalová
Slezské gymnázium*

Spolupráce germanistů

Mezi katedrou germanistiky Slezské univerzity a Slezským gymnáziem již třetím rokem fungují čilé kontakty v oblasti odborné i pedagogické. Spolupráce byla zahájena v rámci projektu FR VŠ č. 1527, jehož řešitelkou je Mgr. J. Nálepová z katedry germanistiky SU. Univerzitní studenti svou povinnou několikátýdenní praxi absolvují často právě ve Slezském gymnáziu. První praktikanty vedla Mgr. D. Pavelková. Kromě počátečních následků ve výuce se budoucí pedagogové snaží v následujících týdnech uplatnit své poznatky v praxi. Navíc se seznamují s běžným provozem školy, s prací třídního učitele a s administrativními záležitostmi. Katedra zase vychází vstříc gymnazistům: pořádá pro ně semináře a přednášky, umožňuje využívat fondy Rakouské a Německé knihovny SU, poskytuje studijní materiály apod. Do budoucna jsou plánovány ještě užší pracovní a odborné kontakty mezi oběma institucemi.

Mgr. Zita Dočekalová, Slezské gymnázium

Děti ze ZŠ Praskova nemyslí jen na sebe

Žáci ze ZŠ Praskova se rozhodli sbírat desetníky a dvacetníky, jejichž platnost skončila posledním říjnovým dnem. Během měsíce listopadu se podařilo sesbírat 717 Kč. V následném hlasování o tom, kam peníze poputují, žáci odhlasovali,

že částku věnují Kojeneckému ústavu v Opavě. Peníze byly skutečně předány 18. prosince 2003 během školní akademie vrchní sestře Kojeneckého ústavu, která poděkovala všem, jež se na sbírce podíleli.

Tereza Hrablíková, 6. A, ZŠ Praskova

Evropská unie u nás

Nápad starších žáků a učitelek, se kterým přišli už na začátku školního roku, jsme se pokusili realizovat 10. prosince 2003. Tehdy zavítala EU do budovy naší školy na Krnovské ulici. Dopoledne byli žáci rozděleni do dvou skupin. První vyhledávala v počítačové učebně na internetu informace o členských i kandidátských zemích EU. Ve výtvarné učebně kreslily děti znaky hlavních měst evropských států. Poté všechny děti shlédly program pod názvem „Vánoce v EU“, který večer překvapil rodiče, hosty, prarodiče i bývalé žáky. Ve scénkách a písničkách zazněla kromě češtiny i slovenština, angličtina a němčina. Večerní program obohatili polskými písněmi hosté z partnerského 2. Gymnázia z Ratiboře. V naší škole pořádáme předvánoční setkání již 4. rokem. Máme velkou radost z toho, že počet návštěvníků je každý rok vyšší.

Mgr. Věra Gebauerová, ředitelka školy



Z vystoupení malých hudebníků.

Foto: archiv ZŠ Krnovská



Studenti spolupracují se žáky ZŠ.

Foto: archiv Slezského gymnázia

Pomáháme dětem

Speciální školy při zdravotnických zařízeních v Opavě mají třídy při dětském oddělení Psychiatrické léčebny, na odděleních Slezské nemocnice a v Kojeneckém ústavu v Opavě. V měsících říjnu, listopadu a prosinci 2003 proběhly v rámci projektu **Komunitní kruh** pro žáky a rodiče velmi zajímavé akce. Všechny byly zaměřeny na nabídku společných prožitkových aktivit ve volném čase – např. exkurze do Planetária v Ostravě, trénink na cvičné horolezecké stěně nebo zdobení vánočního stromčeka zvířátky v ZOO Ostrava. Cílem byla

prevence sociálně – patologických jevů, které se již u dětí vyskytly nebo se dá předpokládat, že se vyskytnou. Chtěli jsme našim žákům nabídnout možnosti smysluplného trávení volného času a navázat neformální spolupráci rodičů a školy. Z množství účastníků se domníváme, že dětem i rodičům se akce líbily a jejich příprava má smysl. Děkujeme Statutárnímu městu Opava, že projekt finančně podpořilo.

*PaedDr. Marcela Kubačková
Speciální školy při zdravotnických zařízeních v Opavě*

Škola adoptovala chlapce z Indie

V rámci programu „Adopce na dálku“ si ZŠ B. Němcové adoptovala indického chlapce Mahanteshe Chowhana, kterému je 14 let. 18. prosince 2003 proběhla v nádherně vyzdobené tělocvičně školy vánoční besídka spojená s programem a prodejní výstavkou prací dětí. Na dobrovolném vstupném a za symbolický prodej vánočních výrobků dětí byla utržena částka 5 600 Kč, která pokryje nejen další rok školní docházky „našeho“ chlapce, ale zbytek bude poukázán na dárek pro něj. *Mgr. Ivana Lexová, zástupkyně ředitele školy*

Dílny v Suchých Lazcích

Dovolte mi vrátit se o nějaký čas zpět, kdy jsme se teprve těšili na vánoční stromček. Tak právě v této době, 10. prosince, se v Suchých Lazcích, v místní základní škole uskutečnily vánoční dílny. Sváteční odpoledne jsme zahájili v tělocvičně, kde děti pátého ročníku přednesly a předvedly biblický příběh cesty do Betléma. Na flétny jim k tomu hrály děti koledy. Všechny

děti pak rodičům zazpívaly známé i méně známé koledy. Poté si mohli rodiče a prarodiče spolu se svými dětmi vyzkoušet vyrobit vánoční svíčku, hvězdičku, dárek z perliček, ze slané těsta, nazdobit perniček nebo uháčkovat krajku. Děkujeme všem, kteří jakýmkoliv způsobem napomohli k úspěšnému průběhu celé akce. *Hana Beinhauerová učitelka ZŠ Opava-Suché Lazce*

Den otevřených dveří

Učitelé i žáci ze **Základní školy T. G. Masaryka na Riegrově ulici** v Opavě srdečně zvou všechny zájemce z řad rodičů a dětí, budoucích školáků, k prohlídce školy. Můžete se zúčastnit výuky, prohlédnout si prostory školy, výstavku výtvarných prací předškoláků i našich žáků. Den otevřených dveří se uskuteční ve středu 4. února v době **od 8 do 15 hodin**.

Mgr. Jan Pišala, ředitel školy

Vedení **Základní školy Opava, Šrámkova 4** zve všechny rodiče současných i budoucích žáků na Den otevřených dveří, který se uskuteční v úterý 3. února, a to dopoledne **od 10 do 12 hodin** a odpoledne **od 14 do 17 hodin**. Všichni, kteří nás navštíví, uvidí práci žáků a zároveň si mohou prohlédnout všechny prostory školy včetně moderních specializovaných učeben a laboratoří. *Mgr. Jaroslav Horák, ředitel školy*

Představujeme úspěšnou reprezentantku ze světové abilympiády

Dům sv. Cyrila a Metoděje pro zrakově postižené je místo, kde žije talentovaná osmatřicetiletá Iveta Dunková s manželem, která se nedávno vrátila z devítidenní cesty na světovou abilympiádu. Na 6. ročník světové soutěže pracovních dovedností zdravotně postižených lidí se akreditovala v keramické tvorbě. V indickém Novém Dillí s úspěchem reprezentovala sebe, naše město i Českou republiku. Své nevšední zážitky z cesty, kterou bylo možno realizovat díky finanční pomoci sponzorů a grantu Statutárního města Opavy, prozradila novinářům na tiskové konferenci pořádané opavskou Charitou. Iveta jela do ciziny poprvé a cesty letadlem se bála. Její obavy byly silnější také vzhledem k handicapu, který má, je totiž od mládí nevidomá. Na cestě ji provázela asistentka Pavla Kuzníková – koordinátorka a instruktorka rehabilitace, která je také autorkou velmi zdařilých fotografií z cesty.

V únoru budete mít možnost prohlédnout si keramiku, výrobky a především fotografie ze světové abilympiády, navštívíte-li v době od 18. února do 19. března výstavu s názvem „Viděno v Indii“ v restauraci Veneto na Horním náměstí v Opavě.

Jana Montágová, Charita Opava

Divadlo na trati aneb Za Chuchelnou Evropa

Právě takto se jmenoval velmi zajímavý a netradiční divadelně-výtvarný projekt, který se uskutečnil od 18. do 20. září 2003 v rámci 46. ročníku festivalu Bezručova Opava s tématem Opava v Evropě – Evropa v Opavě. Aktéři projektu, který se odehrával na železniční trati, nádražích a ve vlaku na trase Opava – Chuchelná, chtěli nejen upozornit na fakt, že toto vlakové spojení pokračující dále do Polska kdysi spojovalo důležité evropské metropole a dnes končí 1 km před hranicemi, ale také se snažili překračovat pomyslné hranice vnímání a rutiny a vnést do „obyčejné“ cesty vlakem hravost, fantazii i radostné znevšednění všednosti.

Tato třídní událost, kterou realizovalo pod vedením divadla T.E.J.P. několik desítek mladých lidí z Opavy i polských Starých Budkovic, přilákala velké množství diváků a cestovatelů a s velkým zájmem ji zaznamenaly ve svých zpravodajstvích a pořadech všechny české celostátní televize. Je velmi potěšitelné, že tento projekt má i své další životy – fotografický a filmový. Tři studenti Institutu tvůrčí fotografie Slezské univerzity v Opavě Irena Vanďáková, Martina Novozámská a Jan Bartoš zachytili s velkou invencí a porozuměním prchavé okamžiky tohoto projektu na více než pade-

sáti fotografiích, které je možné od 14. 1. do 13. 2. shlédnout v Goethe institutu v Praze. Ve smyslu putování a překračování hranic se výstava přestěhuje do Opavy (vernisaž 24. 2. v Městském domě kultury Petra Bezruče) a polské Ratiboře (vernisaž 27. 3. v Ratibořském centru kultury). „Živě“ si budeme moci připomenout tuto pozoruhodnou akci v rámci výše zmíněných vernisáží také v krátkém filmovém dokumentu, který vznikl ve studiu AFD manželů Kravarových. Divadlo na trati se snažilo oživit to, co spí, vnést kouzlo neobyčejného do obyčejného dne, něco vzrušujícího a neobvyklého do každodenní všednosti a i toto je smyslem zmíněné fotografické výstavy.

Mgr. Petr Rotrekl, kulturní referent



Iveta Dunková dokázala v Indii uspět.

Foto: Pavla Kuzníková

Vlastivědné listy o Opavsku

Počátkem prosince minulého roku vyšlo druhé číslo 29. ročníku Vlastivědných listů Slezska a severní Moravy, které vydává Matice slezská za podpory Statutárního města Opavy. Opavským námětům jsou v něm věnovány články o legionáři Gustavu Zdražilovi (k 85. výročí vzniku ČSR), o Matici opavské a českém školství v 19. století (ke 120. výročí českého gymnázia v Opavě), o Davidu Nitschmannovi, spoluzakladateli a archiváři obnovené Jednoty bratrské. Další články pojednávají o vztazích významného spisovatele A.C. Nora k Opavsku, o poštovní známce s Hradcem nad Moravicí, o neobyčejné historii kopce Hanuše, o české čtvrti v Krnově a o možnostech sběru minerálů ve Slezsku a na severní Moravě. Doplňují je obvyklé rubriky jubilejí a vzpomínek, zprávy o činnosti Matice slezské a informace o regionální literatuře. Pohlednice z našeho kraje popisuje Hedviččin sál v Jeseníku.

Časopis je v prodeji na sekretariátu Matice slezské v Opavě, Maticíni 2a, v Zemském archivu, Městském informačním centru a v ČD centru.

Jaromír Breuer

O druhém odboji na Opavsku



kovou brožuru s názvem *Opavské Slezsko v boji proti nacistické*

V závěru minulého roku vydala Matice slezská ve spolupráci s Českým svazem bojovníků za svobodu v Opavě sedmdesátistránkovou brožuru s názvem *Opavské Slezsko v boji proti nacistické*

okupaci (1938-1945). Jejím autorovi, doc. PhDr. Jaromíru Pavlíčkovi, CSc. z Ostravské univerzity se v ní podařilo stručně popsat období nacistické okupace na Opavsku a objektivně zachytit činnost všech významných odbojových organizací – Obrany Slezska, Obrany kraje Opavského, komunistické ilegální organizace a Lvíce. Součástí publikace jsou také seznamy členů dvou největších odbojových orga-

nizací podle obcí i seznam padlých, umučených a zavražděných občanů Opavska (mimo padlé z Hlučínska) v letech 1938-1945. Obrazová příloha obsahuje mj. fotografie hlavních představitelů slezského odboje a kopie dobových dokumentů. Brožura je v Opavě v prodeji v sekretariátech Matice slezské v Maticíni ul., ČSBS v Jaselské ul. 6, Městském informačním centru a v Zemském archivu.

Jaromír Breuer

Neobvyklou příležitostí ke zveřejnění svých básní nabízí básníkům všech věkových kategorií sborník *Současná poezie 2004*, který vyjde v letošním roce. Budou v něm zastoupeni jak básníci, kteří už vydali několik sbírek, jako například sedmdesátiletý Lubomír Čejka z Ostravy, tak nejmladší autoři, mezi nimiž zaujme svými působivými dílky teprve sedmnáctiletá Michaela Hrabcová z Třebíče. Zajímavé jsou i básně v polštině Mariana Palowského z Českého Těšina, který však nebude jediným autorem, kdo

se představí v jiném než českém jazyce. Píšete-li básně a chcete-li je publikovat, pošlete ukázky svých prací co nejdříve do nakladatelství KING, Lelkova 43, 794 01 Krnov nebo na e-mailovou adresu:

Hledají se básníci i autoři

nakladatelstvíking@volny.cz. Toto nakladatelství vydalo v listopadu sbírku básní dr. Dittmara Chmelaře *Bůh stále neodpovídá* a s jeho nejnovějšími básněmi se setkáme i ve sborníku současné poezie. Básně

publikované ve sborníku budou navíc zařazeny do soutěže o *Cenu Benjamina Kinga*.

Na stejnou adresu lze poslat i čtivé povídky či novely z oblasti science-fiction, krimi a hororu do

připravovaných antologií *Reen, Unos Mildred Hawkinsové* a *Ream jako Scream*. Vítány jsou práce o rozsahu nejméně 15 stran a není na překážku, byly-li předtím publikovány v časopisech. Jedna z an-

tologií bude věnována především pracím na dobré literární úrovni s námětem rasové, náboženské a biologické nesnášenlivosti a dále dramatickým vizím budoucího vývoje lidské civilizace jak na Zemi, tak při osídlování vesmíru. Nakladatelství King vydává sborníky poezie a antologie povídek v rámci programu hledání a podpory talentů.

Vladimír Kostiha

Redakční uzávěrka Hlázky na březen 2004 je 12. února 2004.